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Alles Klar?
AUSFALL VON FORDERUNGEN

	 Zahlungsverzug des Kunden:

•	 Schema für die Berechnung der neuen Gesamtforderung:          

	 Rechnungsbetrag alt

+	 Verzugszinsen

+	 Kostenpauschale (Mahngebühren) max. 40,00 €

=	 neue Gesamtforderung

Verzugszinsen: 9 % p. a. über dem Basiszinssatz (–0,88 % p. a.)
[Stand: Januar 2021]

•	 Buchung von Verzugszinsen und Mahngebühren:

2400 FO	 Rechnungsbetrag	 an	 5710 ZE	 Zinsen
		  	 5430 ASBE	 Mahngebühren

	 Ablauf eines Insolvenzverfahrens für Unternehmen:

Schritt 1: Insolvenzantrag wird beim Insolvenzgericht gestellt

Schritt 2: Vermögensprüfung durch Insolvenzverwalter

Schritt 3: Abweisung mangels Masse oder Eröffnung Insolvenzverfahren

Schritt 4: Insolvenzverfahren führt zu Sanierung oder Liquidation

	 Factoring:
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	 Bewertung und Buchung von Forderungsausfällen:

Forderungsarten

einwandfreie Forderungen zweifelhafte Forderungen uneinbringliche Forderungen

Zahlungseingang ist sicher Mit einem Forderungsausfall ist 
zu rechnen:
•	 Kunde wurde mehrmals 

vergeblich gemahnt
•	 Kunde bittet um Zahlungs-

aufschub (Stundung)
•	 Insolvenzverfahren wurde 

beantragt

Zahlungsunfähigkeit des Kun-
den steht endgültig fest:
•	 Insolvenzverfahren wird man-

gels Masse eingestellt
•	 Zwangsvollstreckung 

verläuft ohne Erfolg
•	 Forderung ist verjährt

Buchungssatz bei Bekanntwerden des Problems:

Umbuchung:
2470 ZWFO	 an	 2400 FO

sofortige (direkte) Abschreibung:
6950 ABFO 
4800 UST	 an	 2400 FO

mögliche Buchungssätze laufendes Jahr:

Abrechnungsschema bei Ausfall:
FO/ZWFO 1

– Zahlungseingang 2
= Bruttoausfall 119 %
– Umsatzsteuer 3 19 %
= Nettoausfall 4 100 %

vollständiger Ausfall ohne Zahlung (direkte Abschreibung):
6950 ABFO 
4800 UST 	 an	 2400 FO bzw. 2470 ZWFO 1

teilweiser Ausfall mit Zahlung (direkte Abschreibung):
2800 BK 
6950 ABFO 
4800 UST 	 an	 2400 FO bzw. 2470 ZWFO 1

unerwarteter Zahlungseingang 
einer bereits vollständig abge-
schriebenen Forderung:
2800 BK	 an	 5495 EFO
		  4800 UST

Bewertung zum 31.12.:

•	 Wertberichtigung aufgrund 
kaufmännischer Vorsicht bzw. 
des allgemeinen Ausfallrisikos

•	 Pauschalwertberichtigung 
auf den Nettobestand der 
einwandfreien Forderungen, 
z. B. 1 %

einwandfreie FO brutto 119 %
– Umsatzsteuer 19 %
= einwandfreie FO netto 100 %

davon 1 % PWB

•	 indirekte Abschreibung

•	 keine Umsatzsteuerkorrektur, 
da Ausfall geschätzt

Bildung der PWB:
(vorbereitende 
Abschlussbuchung):
6950 ABFO	 an	 3680 PWB

•	 Einzelwertberichtigung 
in Höhe des vermuteten 
Ausfalls für jede zweifelhafte 
Forderung

•	 Die Berechnung erfolgt 
summarisch:

•	 keine Bewertung
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•	 indirekte Abschreibung

•	 keine Umsatzsteuerkorrektur, 
da Ausfall geschätzt
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6950 ABFO	 an	 3670 EWB
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